
Xαιρετισμός  Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων Ζέτας Αιμιλιανίδου στο Πέμπτο Συνέδριο της 

Κίνησης Οικολόγων Συνταξιούχων – Κυριακή 13/05/2018 -
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Αξιότιμε κ. Πρόεδρε του Κινήματος Οικολόγων – Συνεργασία Πολιτών, 

Αξιότιμε κ. Αντιπρόεδρε του Κινήματος, 

Αξιότιμα Μέλη, 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Είμαι σήμερα εδώ μαζί σας για να σας μεταφέρω το μήνυμα της κα. 

Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση να θέσω υπό την αιγίδα μου και να 

χαιρετίσω το Πέμπτο Συνέδριο σας . Λυπούμαι ειλικρινά που ανειλημμένες 

υποχρεώσεις δεν μου επέτρεψαν να βρεθώ σήμερα κοντά σας 

 

Επιτρέψτε μου καταρχήν να εκφράσω τα συγχαρητήρια μου στην Κίνηση 

Οικολόγων Συνταξιούχων για την πολυσχιδή δράση και προφορά της προς 

όφελος των  συνταξιούχων της Κύπρου. Ευελπιστώ ότι η συνεργασία μεταξύ 

του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της 

Κίνησης Οικολόγων Συνταξιούχων θα ενδυναμωθεί για καλύτερα 

αποτελέσματα ως προς την διαβίωση των συνταξιούχων μας  και να μπορούν 

να απολαμβάνουν μεγαλύτερη ανεξαρτησία, ασφάλεια και αξιοπρέπεια. 

 

Είναι καθήκον όλων μας να ακούσουμε τα αιτήματα σας από πρώτο χέρι, να 

αφουγκραστούμε τις ανησυχίες σας, να καταγράψουμε τις εισηγήσεις σας και 

να δώσουμε απαντήσεις σε θέματα που σας απασχολούν.  Εσείς ειδικότερα 

έχετε και ιδιαίτερα ενδιαφέροντα που στοχεύουν στην ανάπτυξη της 

οικολογικής συνείδησης και την προστασία του περιβάλλοντος με την αγάπη 

σας για την φύση και το περιβάλλον και είναι σε όλους γνωστό, ότι η οικολογία 

μέσα από την συνεχή προσπάθεια και τους αγώνες του και την καθοδήγηση 



φωτισμένων ηγετών, έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμιο Κίνημα και χαίρει 

ανάλογης εκτίμησης. 

 

Η τρίτη ηλικία είναι μια περίοδος εξίσου δημιουργική και παραγωγική στη ζωή 

των ανθρώπων .Η αύξηση του προσδόκιμου ζωής, είναι μια επιτυχία των 

σύγχρονων κοινωνιών, μέσα στις οποίες τα άτομα τρίτης ηλικίας είναι 

υγιέστερα, διαθέτουν καλύτερη μόρφωση, είναι ενεργοποιημένα και δεν 

παραμένουν στην αδράνεια,  έχουν  βελτιωμένες προοπτικές απασχόλησης 

και διεκδικούν ευκαιρίες για συμμετοχή και συνεισφορά στα κοινωνικά 

δρώμενα.  

 

Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως ο 

κατεξοχήν αρμόδιος φορέας για θέματα κοινωνικής πολιτικής, προβαίνει σε 

σχεδιασμό και εφαρμογή συγκεκριμένων και ουσιαστικών  μέτρων, με στόχο 

την ενίσχυση της ενεργού γήρανσης, τη συνεχή βελτίωση του επιπέδου ζωής 

των ατόμων της τρίτης ηλικίας και της διαβίωσης τους σ’ ένα ασφαλές 

περιβάλλον που να ανταποκρίνεται στις σημερινές σύγχρονες απαιτήσεις 

τους. 

 

Στα άτομα της τρίτης ηλικίας παρέχεται οικονομική ενίσχυση υπό τη μορφή 

επιδομάτων, με στόχο τη διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης. 

Με τον τρόπο αυτό καλύπτονται σε σημαντικό βαθμό οι ανάγκες των 

ηλικιωμένων ατόμων, για καλύτερη ποιότητα ζωής, αλλά ταυτόχρονα 

ενισχύεται και στηρίζεται το άτομο ώστε να παραμείνει στο οικείο του 

περιβάλλον, αλλά και η οικογένεια ώστε να κρατήσει κοντά της το ηλικιωμένο 

μέλος της. Όπως ήδη γνωρίζετε, η θέσπιση του Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος αποσκοπεί, μεταξύ άλλων, στη διασφάλιση της ποιότητας της 

ζωής των ηλικιωμένων, ώστε κανένας συμπολίτης μας να μην διαβιεί με 

εισοδήματα κάτω από το όριο της φτώχειας.  

 

Επιπρόσθετα, με γνώμονα τον πρωταρχικό και σταθερό μας στόχος για 

ουσιαστική και αισθητή βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους, τέθηκε σε 

εφαρμογή το «Σχέδιο Επιδότησης Υπηρεσιών Φροντίδας».  Σκοπός είναι και  

η προώθηση της κοινωνικής ενσωμάτωσης των ατόμων που μπορούν να 



επωφεληθούν υπηρεσιών φροντίδας μεταξύ των οποίων και των 

ηλικιωμένων, με βάση τις πρόνοιες του Νόμου, μέσα από την επιδότηση των 

διαπιστωμένων αναγκών τους για υπηρεσίες φροντίδας.  

 

Στο πλαίσιο του Σχεδίου ηλικιωμένα άτομα δύναται να λαμβάνουν υπηρεσίες 

φροντίδας  αναλόγως της φύσης τω αναγκών τους οι οποίες αντιστοιχούν 

κυρίως σε υπηρεσίες κατ΄οίκον,  ιδρυματικής ή και ημερήσιας φροντίδας. 

 

Ο στόχος των υπηρεσιών κατ΄οίκον φροντίδας έγκειται στην ικανοποίηση των 

αναγκών κοινωνικής φροντίδας του ηλικιωμένου ατόμου, νοουμένου ότι οι 

ανάγκες αυτές είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν στο περιβάλλον του σπιτιού 

του καθώς επίσης και στην ανάπτυξη των ικανοτήτων του για αυτομέριμνα, 

όπου αυτό είναι εφικτό.  

 

Η ιδρυματική φροντίδα καλύπτει ανάγκες συνεχούς φροντίδας ηλικιωμένων 

ατόμων  και των οποίων οι ανάγκες δεν μπορούν να ικανοποιηθούν από την 

οικογένειά τους, αλλά ούτε από τις υποστηρικτικές υπηρεσίες που 

προσφέρονται στο περιβάλλον στο οποίο ζουν.  

 

Τέλος, οι υπηρεσίες ημερήσιας φροντίδας παρέχονται από Κέντρα Ημερήσιας 

Φροντίδας (Κέντρα Ενηλίκων) στα πλαίσια των οποίων αναλαμβάνεται η 

ευθύνη παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, δημιουργικής 

ενασχόλησης και ψυχαγωγίας σε ηλικιωμένους για κάποιες ώρες της ημέρας. 

H δομή αυτή είναι πιο ευέλικτη και προωθεί την εξυπηρέτηση τόσο των ίδιων 

των ατόμων, συμβάλλοντας στην κοινωνική τους ενσωμάτωση όσο και των 

μελών της οικογένειάς τους που εργάζονται και είναι επιφορτισμένα με τη 

φροντίδα τους.  

 

Ακρογωνιαίος λίθος του συνταξιοδοτικού συστήματος της Κύπρου είναι το 

Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο μαζί με τις συνταξιοδοτικές 

παροχές του δεύτερου και τρίτου πυλώνα και τα άλλα μέτρα στήριξης των 

συνταξιούχων, που χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό, 

συνθέτουν το συνταξιοδοτικό μας σύστημα. Σκοπός του Ταμείου Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων είναι η διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης κατά 



τη συνταξιοδότηση και η προφύλαξη σε περίπτωση περιόδων αναγκαστικής 

διακοπής της απασχόλησης για ορισμένη περίοδο.   

Διασφαλίσαμε τη μακρόχρονη οικονομική βιωσιμότητα του Ταμείου 

λαμβάνοντας μια σειρά από αναγκαία μέτρα καθιστώντας το βιώσιμο και 

ασφαλές πέραν και του έτους 2080. Παράλληλα και ταυτόχρονα με τη 

βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διασφαλίζεται και η 

επάρκεια των συντάξεων που παρέχονται κυρίως λόγω της ωρίμανσης του 

Σχεδίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 

Διασφαλίσαμε, επίσης, το δικαίωμα σε επίδομα μητρότητας και πατρότητας 

και συνεχίζουμε τις προσπάθειες να διορθώσουμε, με τροποποίηση της 

νομοθεσίας, μία διαχρονική ανισότητα στην παροχή σύνταξη χηρείας, όπου 

βάσει των προνοιών της ισχύουσας μέχρι σήμερα νομοθεσίας κοινωνικών 

ασφαλίσεων δεν χορηγείται κατά αντίστοιχο τρόπο σε άντρες και γυναίκες 

προωθώντας έτσι περαιτέρω την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών.  

 

Πρόσθετα, η κυβέρνηση αποφάσισε την έγκριση σχεδίου με το οποίο 

αναγνωρίζεται η προσφορά περίπου 17.000 εθνοφρουρών, εφέδρων, αλλά 

και αιχμαλώτων πολέμου που αγωνίστηκαν για την προάσπιση της πατρίδας 

κατά τη διάρκεια, αλλά και αμέσως μετά την τουρκική εισβολή. Το σχέδιο 

καταρτίστηκε μετά από διαβούλευση με τους εκπροσώπους των 

αγωνισθέντων. Βάσει του σχεδίου από 1.1.2018 θα παρέχεται τιμητικό 

επίδομα ως συμπληρωματικό ποσό στη θεσμοθετημένη σύνταξη όσων 

υπηρέτησαν πέραν της κανονικής θητείας στην Εθνική Φρουρά λόγω της 

τουρκικής εισβολής. Το ύψος του επιδόματος θα είναι ανάλογο με τους 

επιπρόσθετους μήνες θητείας, αλλά και με το ύψος της θεσμοθετημένης 

σύνταξης που λαμβάνεται από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Είμαστε εδώ σήμερα να ακούσουμε τους προβληματισμούς σας και τις 

εισηγήσεις σας και να ανταποκριθούμε ανάλογα. 

 

Κλείνοντας, θέλω να σας ευχηθώ κάθε επιτυχία στο έργο σας ως οικολόγων 

συνταξιούχων για προώθηση οικολογικής συνείδησης και προστασίας του 

περιβάλλοντος και να σας διαβεβαιώσω ότι η μέριμνα του Κράτους για 



βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων τρίτης ηλικίας και για τη 

διασφάλιση της αξιοπρεπούς διαβίωσης τους,  θα συνεχίσει να είναι  και 

ουσιαστική και διαρκής.  


